



凡人歌 ■

就做我自己

◎仇赤斌

世上本无事，庸人自扰之。与人攀比，易成庸人。如果和别人比，到处都是比我强的人，我会输给无数的人。人无完人，我不如人处多矣。但是细想，又何必要和别人去比呢？

平时来往较多的是高中的同学。在同学圈里面，我是最没钱的，但并不自卑。两三个月一次的聚会，一般是大家凑份子。如果遇到有钱的同学有喜事了，要请客，我也吃得心安理得，不辜负同学的一片美意。

同学圈里，暑假里有人带着孩子，自驾车去西藏、内蒙古旅游，有时来回要20多天，真让人羡慕不已。还有去欧洲或是非洲旅游的，近的国家也不是东南亚国家，而是日本的深度游。看到他们所去的景色优美、文化绚烂的地方，拍的照片和写下的感言，我除了点赞，有时还凑个热闹，附上一首打油诗，分享下“看图旅游”的喜悦。如果有其他同学也来点赞，算是满足了小小的虚荣心，慰藉下不能身临其境的遗憾。他们所到之处，对于我这个没出过国门、连香港也没去过的“土鳖”来说，实在是太高大上了。

其实“土鳖”也喜欢旅游。没有这么长的假期，就利用周末或小长假到周边的免费景点自驾游一番。或是跟着驴友团来个两三天的旅游，省去驾车之苦，省钱、省心，也挺好。其实只要有心，随处是景，简陋之处也能体会到别样的风情。只要出了门就不再去考虑工作上的事情，彻底放松心情。和家人一起出行当然最佳，如果不能，我也相信夫人一定能带好女儿。

朋友圈里有跑步和快走的比拼，有人每天都在比较里程数。有几个很猛的同学几乎每天坚持跑步，多数是在室外，一般5至10公里。也有超过10公里的，说要去参加半程马拉松赛。我都佩服不已，但也不盲从。窃以为，晚上的跑步，并不可取。晚上阳气宜收不宜发，还是小运动量的散步之类比较适合。我只是每天早上锻炼，量不大，微汗而已。除了做一些伸展运动，坚持做50个仰卧起坐和50个俯卧撑。有次聚会，人高马大的前体育委员质疑我的俯卧撑，于是就比拼了一下，结果是我胜出。无他，坚持而已。那次几组下来，做了100多个，腹肌疼了好几天。但恢复后再做，一口气可以做到100个，看来是有突破了。

如果和前体育委员比爬山，我一定甘拜下风。这位老兄，几乎每个周末都和夫人一起去爬山，宁波大市范围内的游步道和野山都已经爬遍，熟悉每处的角角落落。爬山之余，还自带水桶，背回山泉水泡茶喝，过的是神仙般的生活。他喜欢喝茶，对与茶有关的都很讲究。我也喜欢喝茶，但没有好茶具和好茶叶。其实用心去品，一样能品出其中的味道来。同学里还有喜欢收藏古玩、文房、红木的，我也喜欢，但自知财力不够，欣赏一下就够了。

已年过四十，也该不惑了。知道自己不是全能的，明白了自己能干些什么，不能干什么。承担该自己承担的，不眼红别人的，如此就好。男人讲究事业有成，但要达到何等的职位、拥有多大的资产，才算是“有成”呢？平淡如我，工作还算稳定，可以养家糊口，有妻有女，足矣。业余时间有点自己的小爱好，写写小文，拍拍照片。写完了，觉得还可以，就去投稿试试。如果能发表，就当是中奖了，不能发也无所谓。反正发与不发，我都在写，写了已有5年了，不也挺好？

放平心态，放下累赘。就做我自己，何必与人比？



成长故事 ■

女儿的世界我不懂

◎王定方

早晨上幼儿园之前，女儿就嘱咐我：下午接她的时候，把“小星星”饼干带上。怕我忘记，她还监督着我，看着我把饼干放进口袋，才放心去上学。

我是在幼儿园操场上接到她的。他们正在拍皮球。

我上楼去拿水壶的时候，女儿也跟了过来。我便把一小包用保鲜袋装的饼干给了她。回来的路上，她不从走廊上直接出门，而是特地绕道到操场上。看见体育器械上有同学，女儿便跑过去，送他一颗饼干，回头得意地跟我汇报：我跟同学分享了。沿途碰上好几个同学，女儿都拿出饼干跟他们“分享”了。

途经老师带着队，还等着家长来接的一大群女儿同学时，女儿竟然当作没看见，径直走了过去。

“你要找的恬恬来了！”老师看见女儿，跟她自己的女儿小杨说。小杨跟女儿同级不同班，大概是因为放学了，奶奶还没来接，便混进妈妈的班级来了。小杨是个乖巧的孩子，有次我去接女儿时，碰上小杨在吃“米胖糖”，她还特地跑过来，送女儿一根。

没有想到，女儿瞧了一眼，竟然没有搭理。我便蹲下来，劝她跟小杨同学分享饼干。老师平时对女儿很不错，小杨也喜欢女儿。从我的角度看，宁可自己不吃饼干，也该跟小杨同学分享的。

老师看着，小杨看着，我看着，同学也看着，女儿竟然全不搭理，走了。我跟上去劝她，她大嚷：“别烦我！”场景尴尬。走出幼儿园，我问女儿怎么回事。她说：这么多人，小星星饼干都不够分了！

我再细想想，便也理解了：在她眼里，小杨的地位，大概跟她朝夕相处的同学的地位差不多。她可根本不在乎小杨另外的身份——老师的女儿。既然要给小杨同学分享饼干，那绝对不可以忽略了其他同学的。既然饼干不够分，那就全都不分了。

去年，老师不知道碰上什么事情了，大概有所感慨，在微信上写下了这样一句话：世界上根本没有感同身受这回事，针刺不到你身上，你永远感受不到有多痛！

我能理解，但感受不到她所谓的“刺痛”。太多的事情，只有自己亲身经历过才能有深切体会。即使有时候，我们能为别人的悲惨遭遇掉几颗眼泪，可是转个身，便就唱起了快乐情歌，谁能为别人长长久久地哭泣呢？即便令自己当年伤心欲绝的事情，如今想来，却或许有些可笑，或许有些幼稚，或许尚有些淡淡悲伤，可又有谁会重复着那时候的“伤心欲绝”呢？随着时间、空间的转变，世界变了，我们的态度也变了。

我便留言：即便是昨日的自己也不能让今日的自己感同身受，更何况他人？

父母不理解为什么成年的孩子，宁愿窝在家里上网打游戏，也不去谈恋爱；成年的子女也不理解，结婚的又不是您，您着哪门子急。家长不理解为什么才上初中的孩子，天天“爱”啊“恨”啊，好像最讨厌的就是父母，最可亲的是那个黄头发花衬衫的“阿飞”；初中的孩子也不理解，我要解放，我要自由，这是我的权利，父母凭什么干涉我。老人不理解，当年那么乖巧的孩子，如今脾气见长，难得好好说上几句话，也难得碰上几回面；孩子也不理解，我养儿养女养房养车，也不曾少了你们老两口吃的穿的，至于这么吹毛求疵吗。就如我不理解女儿为什么不给小杨分享饼干，女儿也不理解为什么我非要她跟小杨分享饼干一样。

每个人都是自己世界的主宰，当我们想要干涉到别人的世界的时候，难免会发现两个人关注的重点不同、考虑问题的角度不同、应对措施也不同，如此，自然而然地就会发生摩擦、碰撞、甚至冲突。所以我想，当两个世界发生交汇的时候，我们该先祭出“尊重”二字，尊重对方对自我世界的完全掌控，无论父母子女夫妻兄弟姊妹亲戚朋友以及任何人之间。而后，再理解、协商、处理，因为毕竟我们无法完全理解别人的世界。



有所思 ■

好人

◎俞亚素

最近，总是遇见好人，也总是被当作好人。

那一天，当女儿同学的妈妈特意上门送我一盒她亲手制作的点心时，我忍不住动情地说：“为什么你对我这么好呀？为什么我遇上的都是好人呀？”谁知那个妈妈也十分煽情地说：“因为你是好人呀，所以你遇上的也全都是好人！”感动得我差点泪奔。

我真是好人吗？为此，我特地去查阅百度：好人是指有善心、宽厚待人的人。

善心，一个多么动人的词汇。它是做人的根本，是人的内在本质。老祖宗曾云：“人之初，性本善。”人之所以区别于动物，是因为胸腔内包裹着一颗向善的心。我想，假如我真有一颗善心，那一定是天性，加上家教，加上自省，再加上身份（身为教师和母亲的双重身份），使得我从来也不敢危害社会伤害他人。平日里，批评孩子时总是温和柔婉，坚信“润物细无声”；赞美同伴时总是真心诚意，谨记“真诚的赞美是友谊的源泉”。我深深地认为，一人有善心，则一人不为恶；人人有善心，则人人不为恶。到那时，世界上将全是一棵棵苍翠葱郁的大树，一丛丛芬芳馥郁的鲜花，而人与人之间也会像亲人和朋友那样相亲相爱。我知道，在一些人的眼里，我这个理想主义者又在描绘童话世界了。但是，如果大家都有了善心，这个童话世界便不再是海市蜃楼。

一直以来，我很庆幸自己是一个老师，因为我可以利用这个机会先教育孩子们学会做人，做一个不干坏事不危害社会的人，做一个乐于助人乐于奉献的人。而正人者必先正己，我自己更需要做好一面镜子，照出人性的纯真与美好。然后，我才会教给他们文化知识。或许，我教学水平一般般，培养不出诺贝尔获奖者，但是我更愿意为社会输送一个良善的好人。

宽厚待人，一个很温暖的词语。明代薛瑄说：“惟宽可以容人，惟厚可以载物。”宽厚待人，也就是“宰相肚里能撑船”，也就是“退一步海阔天空”，也就是“君子成人之美”。人生在世，谁也不想、不愿独自一个人过活。因为人只有与人在一起，才能享受到作为一个人的全部快乐；因为生活的美好就在于人与人之间的相处。既然与人交往是生活的必修课，那么就该与人好好相处。平时吃了点小亏，受了点小委屈，比起孤独终老又算得了什么？而事实上，我们每个人都是有能量的。如果你身上具备的是正能量，那么你周围的人也将从你身上汲取正能量。反之也是。所以，当你总是宽容仁厚地对待他人时，他人也会用同样的态度对你。这就回到了文章开头时

那个妈妈说的，因为我是好人，所以我遇上的也总是好人。“爱人者人恒爱之，敬人者人恒敬之。”孟子所言果然极是。

说到这儿，突然羞赧了，我真是好人吗？这辈子，我舍不得捐出自己的存款，因为我还要养家糊口；我做不到献出自己的生命，因为我还要赡养父母抚养孩儿。“好人”这顶高帽子，我还是把它供奉起来吧，平时就学学曾子的

“吾日三省吾身”：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？

所以，我顶多“穷则独善其身”罢了。